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схва ће ног. за то ће мо чак чи та ти ов дје и о по здра ви ма, да је до бар дан 
као же ља, а по ма же Бог као бла го вје сник ми ра (стр. 132).
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Пје сни ка, одав но, из не бро је но мно го раз ло га, чи та лац цје лис ход но 
има раз ло га и осно ва да од ре ди као ли це ко је ни је ду жно да се иче му по-
ко ри, да се ико ме при кло ни, да ишта кон вен ци о нал но ува жа ва и по шту-
је, већ да га пер ци пи ра као је дин стве ну по ја ву ко ја кул ти ви ше осје ћај 
ап со лут не сло бо де, као ин ди ви дуу ко ја је ка дра да, чак, до не кле, др ско 
при сво ји се би овла шће ње да на сва ку те му, ко ју сви јет и круп ни по ви је-
сни про це си фа бри ку ју, го во ри су ве ре но, са мо у вје ре но, фри вол но... Тој 
гру пи пје сни ка, ко ји хра бро ру ше сте ре о ти пе и ис ка зу ју сво ја ин те лек-
ту ал на и емо ци о нал на опре дје ље ња у жи во ту и ства ра ла штву, при па да 
и Гор да на Бо ра ни ја ше вић, не-обич на пје сни-ки ња, ко ја је се би да ла за 
пра во да де ве де сет три пје сме, ко ли ко их чи ни збир ку ко ја је пред на ма, 
са зи да од по-све та по ет ског про се деа ка но ни за ци је лич но сти ко ји ма се 
сти хо ви, као мо ти ви ма, тво ре.

збир ка По-све те дје лу је као мо за ик љу ба ви и по што ва ња ко је пје-
сни ки ња осје ћа и кул ти ви ше пре ма оном сви је ту, оним љу ди ма, ко ји ма 
су пје сме по све ће не. Исто вре ме но, ова збир ка је сво је вр стан име но слов 
и спо ме нар мно гих сви је том про ми је ни лих, али у по е те си ном по ли-
фо ном ме мо а ру жи во при сут них, љу ди: ства ра ла ца или овом ства ра-
о цу бли ских лир ских су бје ка та. за ни мљи во је, ма кар пот пи сни ку овог 
скром ног огле да, да пје сни ки ња, ко ја Дра же ви ће др жи за свој је ди ни 
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за ви чај, у са ста вља њу збир ке ни је пра ви ла ни ка кве мо тив ске, ор га ни за-
ци о не цје ли не, већ је књи гу ис пи са ла и об ја ви ла из јед ног ко ма да, ин те-
грал но, пје сму за пје смом.

До ка зу је се да је ври је дје ло би ти при ја тељ Гор да не Бо-
ра ни ја ше вић, њен ро ђак, пје снич ки са брат, и та ко да ље, 
јер је аутор ка сва ку по све ту тка ла па жљи во, та на но, фи-
ли гран ски бру се ћи ри јеч, про на ла зе ћи што је згро ви ти ји 
ис каз, бру тал но са жи ма ју ћи не ри јет ко рас ко шну же љу и 
ми сао. Кад по све ћу је сво је нај дра го цје ни је ри је чи (осве-
ћу ју ћи не чи ји лик), чи ни то без трун ке су је те, де мон стри-
ра ју ћи ши ро ку ду шу, и ра до сно, љу ба вљу ис пу ње но, ср це. 

Оп чи ње на за ви чај ном зе мљом, љу ди ма и сје ћа њи ма 
ве за ним за њих, Гор да на Бо ра ни ја ше вић је, у ис ка зу, чи-
ни се, вр ло опре зна, и као да ју не што ви ше (или ја че, или 
ду бље скри ве но, или у по та ји ча ме ће) спу та ва и опо ми-
ње да је опа сно за пје сни ко во та на но и крх ко би ће да се ци је ло от кри-
ва. за то на ша по е те са при бје га ва не до ре че ним, крат ким, ла пи дар ним 
ис ка зи ма – сти хо ви ма, али је зи ком вр ло бо га тим, ра зно ли ким, прем да 
обре ме ње ним ве ли ким бро јем ло ги за ма ло кал ног би ље га. Њен је зик је 
ис ка зу дао ко ло рит еко но мич но сти, те је и за чи та о ца до кра ја ин три-
гант но оно скри ве но, на шта је су штин ски ци ља но.

Тач ка око ко је се збир ка сви ла ипак су, до ми нант но, лич но сти као по-
ет ски су бјек ти, оне зна не ши рем чи та ла штву, али у нај ве ћој мје ри оне ко је 
су пје сни ку лич но и од но сно бли ске. Та ко су, при мје ра ра ди, уоч љи ве и 
упа дљи ве упра во пје сме ко је су пи са не као, ка ко је књи га и на сло вље на, 
по све те. Ме ђу тим, иако је, на чел но, у пи та њу књи га са из ра же ним по ет-
ским про це си ма ка но ни за ци је пје сни ку бли ских љу ди, она је, ујед но, у 
мно го че му, и књи га не кро ло га. Мо жда, оту да, и на слов раз ло жен на По-
све те. за пје сме, по све те, не кро ло ге, пор тре те и ски це, ка рак те ри стич на 
су сна жна аку му ли ра на емо ци о нал на ста ња, као и пор тре ти са ње ка рак-
тер них, лич но сних и ства ра лач ких од ли ка сва ког лир ског су бјек та по-све-
ће ног пје смом. Ипак, пје снич ки дру го ви и узо ри су раз лог и фо кус нај у-
спје ли јих пје са ма, а та кве су, ре ци мо, пје сме: „Не кро лог“, „Из не мир ног 
мар та за мог пе снич ког бра та“, „Го спо де, за коп чај Ме ко ти ду шу“, „Уме сто 
све ће“ и дру ге. Но, кад што се ја ви чи та лач ки осје ћај да је њих аутор ка пи-
са ла са из вје сном до зом оп те ре ће ња, при че му се, ре ци мо, пје смом „Уочи 
Вас кр са, у Дра же ви ћи ма“, у зад њем тер це ту, ис ку пи ла ис по ви је шћу:

„Опро сти, Хри сте,
Ове ри ме не ва скр сне,
Ко за ду шне...“
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У по го во ру књи ге је Бра ти слав Р. Ми ла но вић лу цид но при ми је-
тио да „Бо ра ни ја ше ви ће ва сво је по и ма ње све та за сни ва, пре све га, на 
фол клор ним мо ти ви ма и пред ста ва ма из де тињ ства“ (стр. 146), јер су, 
за и ста, у би ћу ове пје сни ки ње вр ло жи ви сно ви и сје ћа ња из нај ра ни јег 
жи вот ног до ба, кра јо ли ци за ви ча ја, а и мно ге су ори јен та ци о не ме мо-
ар ске тач ке опје ва не. Што шта је, при род но и, ти ме, чу де сно, ли те рар-
но, жи во у пје сма ма Гор да не Бо ра ни ја ше вић. Она пје сму тка од „дра-
же вач ког звер ја“, њи ва, ли ва да, но жи ца, „по ноћ ног кор за“, „ме до вог 
тор за“, „че те зе чи на“, „те те ли је“, „по ту ље не ја зав чи не“, „бе лог по ља 
тај ни“ итд. Сти че се ути сак да је на ша пје сни ки ња би ла ри јет ко ра до-
зна ло ди је те, и пли је ни са зна ње о то ме шта све пам ти, ка квим до жи-
вља ва и ко ли ко су свје жа и жи ва сје ћа ња ста ра ви ше од по ла сто ље ћа. 
Дјеч ји сен зи би ли тет и до жи вљај при ро де је дин ствен је. Сва ство ре ња 
ко ја ви ди ди је те, ви ди их ре ал но, али их ви ди и ли је пим. При ро да је, 
очи то, по ка за ло се и у по е зи ји Бо ра ни ја ше ви ће ве, нај љеп ша упра во у 
дје чи јем до жи вља ју. Ме ђу тим, оно што је, он да, оста ло тај на дје те ту, 
пје сник је от крио ка ко је, све то, та да, ви дио. Чу до је: не ви ђе но, ре па-
то, ока то, но га то, ро га то... Тра зи су: не ви ђе ни ни у бај ци, за шап та ни, 
за ча ра ни, при та ја ни...

Све пје сме, пи са не 1999. го ди не, или на по че ку 21. ви је ка, те ма-
ти ком на ци о нал не и ро до љу би ве, ква ли та тив но од ска чу од остат ка 
збир ке. Исто је и са пје сма ма у чи јем су мо тив ском фо ку су Ко со во и 
Ме то хи ја. Раз ло зи, ваљ да, по чи ва ју у ко а ли ци ји емо ци о нал них и ем-
пи рич ких на бо ја, ко је је про ду ко ва ла у би ћу сва ког че сти тог чо вје ка, 
а осо би то пра во слав ног Ср би на, вој на агре си ја на озна че ну срп ску по-
кра ји ну на са мом кра ју дру гог ти сућ ље ћа.

Срп ска по е зи ја, ка ко на род на, усме на, ко ја је и ве ће ци клу се та ко 
но ми но ва ла, та ко и ова, мо дер на, са вре ме на, што ће, у крај њој ли ни ји, 
ре ћи, све вре ме на, сваг да шња, то по ним Ме то хи ју, не раз дво ји ву од Ко со-
ва, ни је са гле да ва ла са мо као ге о граф ски про стор, већ је тај те ри то риј 
био уви јек плод но идеј но по ет ско тле. Та ко се, том не рас ки ди вом ни-
зу по ет ских име на у Ср ба, при кљу чу је и Гор да на Бо ра ни ја ше вић ве ћим 
бро јем вр ло за ни мљи вих, ма да хер ме тич них, пје са ма. Ме ђу њи ма ће 
чи та лац на ћи и пје сму по све ће ну Све ти сла ву Вла хо ви ћу, на сло вље ну 
„На вест о од ла ску мог пе снич ког бра та“, чи је зад ње дви је стро фе гла се:

„Ду ни, ве тре,
Про пла чи те, Про кле ти је,
Док се гор је пред Пе сни ком сви је
Што на овом, ко ка лу ђер,
Ни шта имо ни је...
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Док не ве ште спли ћем ри ме
Ду ша ра ба Све ти сла ва
Леб ди из над не пре жал не
Све те Ме то хи је“

Бо ра ни ја ше ви ће ва се пје снич ком бра ту, у пр вим сти хо ви ма, у је-
ца ји ма ко ји ода ју ње но ми ре ње са при мље ном ви је шћу, им пе ра тив ним 
то ном обра ћа, иако ни је фи зич ки пред њом, и ка зу је, зби ља се стрин-
ске, али и ри је чи ко је упу ћу је осло бо ђе не би ло ка кве гор до сти:

„Ис це ли ду шу, од мо ри ра не,
Мој пе снич ки бра те,
Вр ли Све ти сла ве...“

пра ве ћи ква ли та тив ну гра да ци ју и устро ја ва ју ћи тон од се стрин-
ске сло бо де (јер нај сло бод ни ји смо код не ко га ко нам је брат), пре ко 
не скри ве ног до жи вља ја лич но сти по чив шег пје сни ка, до фла грант не 
оцје не све у куп но сти по ја ве пје сни ка ко ме је пје сма по све ће на. Пје-
снич ки по сту пак, ко ји се Гор да на Бо ра ни ја ше вић у овој пје сми за у зе ла 
да до сљед но спро ве де, пре ко дру ге и тре ће стро фе, од но сно пре ко не-
ри мо ва них тер це та и сек сти не, до ве ла нас је до ци ти ра них сти хо ва и 
за кључ ка о оми ље ном срп ском пје снич ком ори јен ти ру, мо ти ву и те ми, 
о Ко со ву и Ме то хи ји, при че му и чи та о цу на ме ће ути сак да је пје сник, 
ком је ову пје сму ис по ја ла, за њу си но ним оног нај ври јед ни јег за шта 
се пје сник др жи.

Ка но ни за ци о ни про це си, ма кар и је ре тич ки и не ка нон ски, пје сни-
ку су до зво ље ни са мо он да ка да је квин те сен ци јал ни дио ње го ве ду ше 
на то пљен сна жном вје ром, ма кар и оном ко ја ни је фун ди ра на дог мат-
ском пот по ром. за Гор да ну Бо ра ни ја ше вић, Го спод је Бог гр мља ви не, 
гро ма и ки ше:

„Го спо де, зар ћеш нам од не ти
и ку ће
По пла ви ти сно ве
зби ти жи вот у ро во ве...?!

Ни су Ти кри ве мо је ри ме...
Не дам!
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У Но је ву, мо лим,
Крв не ми сти хи ре...“

(„Док тра је по топ мо ли тва за срок и род“)

Она се мо тив ски, очи то, ве зу је за екс тре ман слу чај у исто ри ји чо-
вје чан ства, ка да је Бог по ка зао ко ли ку си лу по сје ду је. Та да је Бог пу-
стио дажд на зе мљу и по то пио је, с ци љем да се све из но ва об но ви и 
об ро ди. за то Гор да на Бо ра ни ја ше вић го во ри ми шљу ци је ло га чо вје-
чан ства, осло вља ва ју ћи Бо га Бо гом гро ма и да жда, јер је је ди но та да 
чо вјек мо гао да спо зна или да на слу ти Бож ју си лу, кад је све што је 
ство рио за тро. Ме ђу тим, ни је на гла ше на су шти на тог чи на, од но сно да 
је све учи ње но ка ко би се све об но ви ло и на но во раз ви ло. Пје сни ки ња 
мо ли, не за се бе и свој жи вот, већ за сво је сти хи ре. А мо жда је баш то 
мо ли тва за спас ср жи ње ног жи во та.

Ова пје сни ки ња је у сво јој ра зно ли кој по ет ској збир ци сво ме „нај-
пр во ме“ ис по ја ла, у на род ном то ну, по пут Ње го ше вог „Ко ла“ у Гор ском 
ви јен цу, пје сму пу ну по но си то сти пје сни ка, по но си то сти с по ет ским 
су бјек том у про че љу. Та ко она свог Ла на осло вља ва са: зла то, ди ко, со-
ко ле, сна го, бла го не бро ја то, и у обра ћа њу, хро мат ском про мје ном и 
по ди жу ћи тон, за вр ша ва во ка ти вом: „Сам вла ди ко!“, де тер ми ни шу ћи 
вла ди ком оно нај див ни је што пје сник мо же да за ми сли. 

У овој збир ци не ма мно го ри ме, а гдје је има, суп тил на је, не на-
ме тљи ва. Она, и кад се ја ви, то се де си у по не кој стро фи, не до сљед но 
се, на мо ме нат, за о кру жи и не ста не у остат ку пје сме, у сло бод ном ка-
зи ва њу. Тај пје снич ки ма нир ће мо ту ма чи ти пје сни ки њи ним зре лим 
по ет ским пе ром, ка дрим да сти хо тво ри раз ли чи те фор ме.

Пред на ма се отво ри ла књи га са ве ли ким бро јем лир ских су бје-
ка та, го то во у сва кој раз ли чи тих. То је ну жна по сље ди ца опре дје ље ња 
пје сни ка да пје смом са чу ва што ве ћи број њој бли ских и ва жних љу ди, 
зна них лич но или по сред но. И све њи хо ве уло ге у пје сма ма су над-
лич не. Пје сник их ве зу је за мно го ши ре мо мен те, ко ји су њи ма ин хе-
рент ни и ко је су они и оби ље жи ли, али кроз ко је је и сва ки од лир ских 
су бје ка та ва жан не са мо за пје сни ка, већ и за, по не кад, на ци о нал ни, 
чи та лач ки кор пус.

Не-обич на по-ети ка Гор да не Бо ра ни ја ше вић фор ми ра ла је са свим 
оби чан осје ћај да је по е зи ја не у мр ла ства ра лач ка дје лат ност, ко ја при-
па да плод ном по љу са ког се уви јек мо гу оче ки ва ти свје жи, но ви, не-
ви ђе ни пло до ви.
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